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Oggetto:verbale commissione 1^congiunta 9 agosto 2023 ore 12,30. 

Il giorno 9 agosto  2023 alle ore 12,30 presso la sala delle commissioni consiliari del palazzo 

comunale si è riunita, previa regolare convocazione, la commissione 1^ per discutere i seguenti 

argomenti all’ordine del giorno: 

1) Comunità energetiche: incontro con Norberto Petriccioli, Amministratore Unico del 

Consorzio Zona Industriale Apuana.” 

 

Sono presenti, quali componenti della Commissione 1^, i consiglieri: Genovesi Sirio, Butteri 

Marzia, Castelli Augusto, Barghini Silvia  (sostituzione Muracchioli Benedetta), Benedini Dante  

Caffaz Simone 

Assenti: Muracchioli Benedetta. 

Partecipa il dott. Norberto Petriccioli, Amministratore Unico del Consorzio Zona Industriale 

Apuana.” 

Partecipa l’Assessore Moreno Lorenzini. 

 E’ presente la segretaria verbalizzante dott.ssa Silvia Lombardi. 

Il Presidente della commissione, constatato legale il numero dei presenti, dichiara valida e aperta 

la seduta e passa alla discussione del primo punto all’ordine del giorno. 

Prende la parola l’assessore Lorenzini il quale sottolinea come sia importante avviare un percorso 

che porti l’ente locale ad essere partecipe nella  costituzione delle comunità energetiche rinnovabili  

(CER); ciò permetterà di essere pronti ad eventuali bandi o progetti che potrebbero attivarsi sul 

nostro territorio. Nel mese di Luglio  è stato avviato  uno studio di fattibilità per la costituzione delle 

CER dell’area di Costa Apuana. Il Consorzio Z.I.A. e la Fondazione ISI (quale Ente controllato 

della CCIAA TNO) provvederanno in stretta sinergia con tutti gli Enti coinvolti (Comune di Massa, il 

Comune di Carrara, la Provincia di Massa-Carrara, l’Autorità di Sistema Portuale del Mar Ligure 

Orientale e la Camera di Commercio Toscana Nord Ovest, alla realizzazione dello studio di 

fattibilità entro il corrente anno 2023 . 

Alle ore 13,01 esce il consigliere Nardi. 

Il dott. Petriccioli, Amministratore Unico del Consorzio Zona Industriale Apuana, evidenzia come 

sia importante il ruolo dell’ente locale all’interno delle CER: attraverso l’introduzione di regole 

sociali può promettere  una gestione virtuosa della comunità. Il dott. Petriccioli prosegue 

descrivendo gli obiettivi e il funzionamento delle Comunità Energetiche Rinnovabili: esse 

costituiscono un modello innovativo per l’approvvigionamento, la distribuzione e il consumo di 

energia, agevolano la  riduzione dei consumi e la lotta alla povertà energetica attraverso 

l’abbattimento dei conti energetici per cittadini e imprese. 
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Alle ore 13,11 esce il consigliere Benedini. 

Il dott. Petriccioli spiega come al termine dello studio di fattibilità i soggetti firmatari dell’accordo 

decideranno, ognuno secondo i rispettivi ordinamenti e le rispettive convenienze, attività e 

programmazioni in tema di “Comunità energetiche”che potranno essere realizzate sul territorio di 

costa della Provincia di Massa Carrara. 

Non essendoci altri argomenti all’ordine del giorno il presidente dichiara chiusa la seduta alle ore  

13,55. 

La segretaria verbalizzante  

Silvia Lombardi                                                                  Il presidente della commissione 1^ 

Sirio Genovesi  


